

法治视界

法治进行时

让企业感受司法的温度

——高唐县人民法院打造“益企·无讼”司法助企品牌

■ 本报记者 王军豪
本报通讯员 赵衍静

法治是最好的营商环境。在高唐,一项项助企举措落地生根,一件件涉企案件圆满解决,彰显着高唐县人民法院为企业发展保驾护航的司法担当,“益企·无讼”司法助企品牌也已成为企业得益、政府满意、百姓受益的多赢工程。

“我们在完善企业产权保护、维护公平竞争的统一大市场、保护企业家合法权益等方面出实招、办实事、见实效,为优化法治化营商环境贡献法院力量,以司法有为推动企业无讼。”9月22日,高唐县人民法院党组书记、院长孙刚表示。

诉前调解 助推企业发展驶入“快车道”

“办案效率太高了,为高唐县人民法院诉前调解点赞!”某工程有限公司负责人连连称赞。

2017年下半年,原告某工程有限公司与被告某集团签订了脚手架租赁合同,但被告一直拖欠500余万元的租赁费,多年未支付,双方因此“对簿公堂”。

考虑到该案的标的额较大,该

院速裁团队以优化营商环境和精准助企护航发展为重点,组织原被告双方进行诉前调解。

“如果案件走到诉讼程序,需要经过立案、审理等节点,甚至可能进入执行程序。”调解员劝导原告。同时,调解员也耐心地说服被告:“进入诉讼程序后,如果对方申请财产保全,你们公司不但经营会受到影响,而且会丢了面子,失了信誉。”

经过调解员摆事实、释法律、明利害、劝和解,被告全额还款,原告撤诉,该案得到妥善化解。

该院大力构建涉企矛盾纠纷多元预防调处化解机制,在“调”上做加法,“诉”上做减法,力求以最低成本、在最短时间内化解涉企矛盾纠纷。今年以来,该院诉前调解涉企案件1211件,有效地将矛盾纠纷化解在诉前。

法企联络 让营商环境更有“温度”

法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。

“我公司收到贵院的司法建议书后,组织各部门开展了‘以案促学,规范合同管理’为主题的座谈会。”不久前,该院收到某门业公司对该院司法建议的回函。

近日,该院在审理涉及某门业公司与某集团公司的承揽合同纠纷案件过程中,发现产生纠纷的主要原因在于合同签订不规范。承办法官心思缜密:“如果这些问题得不到及时解决,势必会影响企业发展。”想到这里,承办法官对该公司发出司法建议书。

该院全力打造“益企·无讼”司法助企品牌,把防范和化解企业法律风险作为诉源治理重要内容,组建19支保障市场主体高质量发展服务队,出具“体检报告”15份,查找出问题34个,提出建议41条,“实打实”推进问题解决。该项工作已列入2023年度聊城市优化营商环境“揭榜挂帅”试点项目清单。

智慧执行 畅通服务企业“最后一公里”

“采取善意灵活的执行方式,让企业吃下‘定心丸’。”高唐县人民法院党组成员、执行局局长林宏昌说。在涉企案件执行过程中,该院坚持能动司法、助企纾困、执护营商,在及时兑现胜诉当事人合法权益的同时,最大限度减少对被执行人企业权益的影响。

申请执行人董某某与被执行人甲公司借款合同纠纷案正是其中的一个典型案例。由于甲公司未履行调解书

确定的给付义务,董某某向该院申请强制执行。

该案进入执行程序后,该院查明甲公司在乙公司有一笔到期债权尚未清偿,依申请执行人董某某申请,该院依法向乙公司发出履行到期债务通知书,并查封乙公司名下的土地一宗。

因涉案土地在该院查封前已有多重抵押,且抵押额度巨大,拍卖该土地无法保障本案申请执行人的债权实现。由于被执行人无其他财产可供执行,该案一度停滞。

该院主动担当作为,组织双方当事人进行洽谈,了解申请执行人的需求和被执行人的财产状况,经过多次洽谈,董某某同意对利息做出让步,乙公司一次性支付本息,该案执行完毕。

该院着力提升执行工作规范化和执行工作能力水平,将快执精执团队力量向涉企执行案件倾斜。强化涉企专项执行,组织开展涉企执行案件专项攻坚行动,执结案件213件,执行到位金额17633万余元,及时兑现企业胜诉权益;强化善意文明执行理念,灵活运用信用惩戒措施,清理被执行人失信被执人名单企业案件13件,帮助4家企业主体退出失信被执行人名单。

聊城公安交警全力办好“十件实事”

本报讯(记者 赵艳君)9月22日,记者从聊城市公安局了解到,今年以来,全市公安交警树牢“交警在路上”理念,办好“十件实事”,全力服务民生。

“四项工程”除隐患。实施千路万盏、视距提升、右转必停、马路市场整治“四项工程”,安装爆闪警示灯1.3万盏、“支路哨兵”1108个,施划右转停车标线503处,查处右转不按让行4.88万起,货车“内轮差”事故致死率下降71%;排查整改视距不足“鬼探头”隐患4837处,平交路口事故发生率下降40%。

“五纵六横”通绿波。建成市区11条道路绿波网110公里,“连续绿灯”沉浸式体验更加舒适。

“一专三优”助物流。建立优化城市货车通行管理“一专三优”机制,即公共关系大队专职负责通行码(证)审核、监督;优化审办效率,全省率先承诺24小时内(含周末、节假日)完成审批;优化通行时间,城市货车通行时间延长到19个小时;优化通行区域,轻型厢式货车、皮卡车、轻型封闭式货车、新能源中型厢货四类车辆取消限行,其他轻型货车(轻型自卸货车除外)高峰限行范围缩小50%以上。

“绿色通道”护抢险。开辟紧急抢险占道施工审批“绿色通道”,所需时间由5天缩短为1天,市区已启动“绿色

绿色通道”14次。

交管服务“一键通”。全省率先升级“交管12123语音服务”,创新建立“12123交管业务一键通”服务平台,提供8项交管业务一键通办,今年以来接听电话65万个,收到感谢信及锦旗100余件。

事故快处提效能。实现轻微事故远程视频快处全覆盖,今年以来视频快处轻微事故6151起,通过“交管12123”平台处理轻微事故2.82万起。

“惠企窗口”优服务。市车管所开设“惠企窗口”,专人专岗提供7×24小时预约服务,企业批量业务优先办、零延迟,快速帮助中通客车办理出口客车临时牌照2200辆。

严查“飙车”保民安。查获非法改装“飙车炸街”摩托车544台,涉及摩托车交通事故起数、死亡人数同比分别下降28.35%、26.67%,同步推进严打闯卡逃检违法犯罪“斩螭”行动,相关警情下降90%。

“一站救助”纾民困。提升交通事故社会救助基金管理服务水平,提供“一站式服务”,累计垫付救助基金1.02亿元,救助2084人。

“生命护航”快救援。完善道路交通事故“应急救援绿色通道”机制,“生命护航”4000余次。

东昌府区

法律援助案件入选司法部案例库

本报讯(记者 王培源)9月25日,记者从东昌府区司法局了解到,近日,东昌府区法律援助中心承办的一起变更抚养权法律援助案件被收录于司法部(法律服务)案例库,并正式向社会公布。本次案例入选,是东昌府区法律援助工作创新发展的突出体现。

法律援助案例是社会公众了解和评价援助工作的重要窗口。每一个案例都是生动鲜活的法治故事,是公平正义的现实写照。近年来,东昌府区法律援助中心在工作中不断总结提炼优秀典型案例,以指导推进全区法律援助案件质量持续提升。去年以来,

全区共有2篇案例入选司法部案例库,入选数量位居全市前列。法律援助承办人通过一篇篇优秀案例,彰显了认真负责的态度、适用法律的精度和为民服务的温度。

“法律援助工作一头连着百姓疾苦,一头连着政府关爱,是民生工程、民心工程。我们将继续努力,为群众办好每一起法律援助案,打造更加优质暖心的公共法律服务,让人民群众在司法案件中感受到公平正义,为弱势群体撑起一片法治的蓝天。”东昌府区司法局党组书记、局长周忠巨表示。

市自然资源综合执法支队

讲好“第一讲” 把好法治关

本报讯(记者 王军豪)9月15日,市自然资源综合执法支队“每月开讲”第一讲开课。市自然资源综合执法支队队长王克胜结合自身工作经验和业务知识,从自然资源综合执法职能范围、综合执法支队内设机构职责及土地、矿产、林业方面主要违法情形等方面,为支队全体人员带来了一堂深入浅出、生动形象的专题课。

做好自然资源执法工作,切实保护好土地资源,关系耕地安全、粮食安全。面对自然资源执法工作面临的新形势、新任务,为解决自然资源执法工作中的经验主义问题,克服执法人员

本领恐慌、能力危机,提升执法人员法治素养和业务水平,市自然资源综合执法支队开展了“每月开讲”活动。活动结合自然资源综合执法形势要求和工作实际,围绕自然资源执法常用政策法规、重要文件、业务理论、实践技能,以现场讲解的形式,每月定期开展集中学习。

王克胜表示,市自然资源综合执法支队将通过开卷考试、闭卷考试、提交作业等方式,对开讲内容进行考核评估,并定期通报考核结果,鞭策支队全体人员认真学习业务知识,提升综合素质,为全市自然资源执法工作贡献力量。

“有你们在,我们安心”

——古云派出所全力服务保障企业和重点项目健康发展

■ 文/图 本报记者 赵艳君

9月20日,一场降雨过后,天气变得清爽宜人。一大早,项目警长、莘县公安局古云派出所所长张子军和同事来到辖区某企业,协调解决60多名外来务工人员的住宿问题。

古云镇位于莘县西南部,地处鲁豫两省四县交界处、中原油田腹地,是聊城市辐射冀鲁豫三省的经济“桥头堡”,辖区内共有106家企业、11个省市级重点项目。几天前,古云派出所刚刚被山东省公安厅授予“服务保障重大项目成绩突出集体”荣誉称号。

“张警官,你们真是替我们解决了一个大麻烦,不然,这些员工长期住在那个临时住所,我真是不放心。”见他们到来,刚安排完当天工作的公司负责人伍和(化名)不停地表达着谢意。

这是一家生产销售高端精细化学品的企业,前不久,企业为满足项目建设需求,招募了63名外来务工人员。但厂区住宿条件有限,这些外来务工人员只能暂时居住在临时搭建的住所内。

了解到这一情况后,张子军主动和企业周边的社区、村庄沟通,最终协调了部分闲置房,作为63名外来务工人员的宿舍。在这个过程中,张子军全程跟踪事情进展,并细心地为双方成功协调了租金和租期,有效解决了外来务工人员的住宿问题,解除了项目建设的后顾之忧。

“派出所是公安机关便民利企、服务发展的‘前哨站’。针对企业外来务



古云派出所民警帮助辖区企业排查安全隐患

工人员遇到的一些堵点、痛点问题,我们主动把公安服务送进企业,对办理户籍业务、出入境证件、车辆通行证、违章处理等高频事项,开辟绿色通道,精简办理流程,提升服务质效。”张子军介绍,今年以来,古云派出所累计为企业职工办理流动人口登记等公安业务1602人次,送证上门30余人次。

“给派出所点赞!没想到这么快就把人抓住了,有你们在,我们安心。”9月10日,莘县古云镇某项目施工负责人来到派出所,向办案民警当面

致谢。9月8日16时许,该负责人所在的厂区电缆线被盗。接警后,古云派出所立即展开调查,经循线追踪,办案民警迅速锁定嫌疑人的行进路线,及时拦截并将嫌疑人抓获归案,被盗电缆线被悉数追回,此时,距报警仅仅过去两个小时。

安全是最基本的营商环境,稳定是高质量发展的前提。古云派出所聚焦“派出所主防”改革方向,以“时时事事放心不下”的责任感,紧盯涉企警情快

速调查处置机制,第一时间出警、第一时间处置,优先保证企业正常运转,既为企业送去“及时雨”,也让企业吃下“定心丸”。

今年以来,古云派出所充分发挥公安机关职能作用,坚持“企业发展到哪里,服务保障就跟进到哪里”,瞄准项目落地和企业生产经营中的重点、难点、痛点问题,以主动作为的创新思路,全力服务保障企业和重点项目的健康发展,为促进经济社会高质量发展注入公安力量。

公益广告

关爱孩子成长 共创美好明天

